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не ми са бо р ци



П
р ви свет ски рат био је је дан од нај ра зор ни јих ору -
жа них су ко ба у исто ри ји ци ви ли за ци је, ко ји је од -
нео ми ли о не жи во та и на нео не са гле ди ве гу бит ке
на свим фон то ви ма на ко ји ма је во ђен. Пре ма про -
це на ма, ви ше од 30 ми ли о на љу ди по ги ну ло је или

ра ње но, а ма ло је по знат по да так да је то ком Ве ли ког ра та
у бор ба ма стра да ло око осам ми ли о на ко ња и ми ли он па са.

На и ме, ви ше од 16 ми ли о на жи во ти ња слу жи ло је у
Пр вом свет ском ра ту за тран спорт, ко му ни ка ци ју и дру же -
ње. На по чет ку су ко ба, 1914. го ди не, за ра ће не стра не има -
ле су број ну ко њи цу, а уз то, ко њи, ма гар ци, му ле и ка ми ле
пре но си ли су хра ну, во ду, му ни ци ју и са ни тет ски ма те ри јал
вој ни ци ма на фрон то ви ма. Ва жни за да ци би ли су до де ље ни
спе ци јал но тре ни ра ним пси ма и го лу бо ви ма, ко ји су но си ли
по ру ке, а чак су и ка на рин ци ко ри шће ни за от кри ва ње
отров ног га са. 

Иа ко су но ва оруж ја, по пут ми тра ље за на За пад ном
фрон ту, на но си ла те шке гу бит ке је ди ни ца ма ко ња ни ка,
сви ма је по ста ло ја сно да та кав на чин ра то ва ња има ма ле
из гле де да до не се по бе ду. Ме ђу тим, жи во ти ње оста ју ва -
жан део рат них на по ра, али се ни су ко ри сти ле ис кљу чи во

ЈУ НА ЦИ КЊИ ГЕ ЗА ДЕ ЦУ

Ма ло је по зна то да је ау тор ју на ка књи ге за де цу
„Док тор Ду литл”, ко ја опи су је аван ту ре нео бич ног
док то ра ко ји има моћ да раз го ва ра са жи во ти ња ма и
на тај на чин им по ма же, Хју Лоф тинг (1886–1947), био
бо рац у Пр вом свет ском ра ту. Он је, на и ме, же ле ћи
да сво ју де цу за шти ти од гро зних де та ља ра та у ро во -
ви ма, пи сао из ми шље не при че о док то ру и ње го вим
аван ту ра ма са жи во ти ња ма, ко је су ка сни је по слу жи -
ле као осно ва за лик док то ра Ду ли тла, омиљеног код
ге не ра ци ја ма ли ша на ши ром све та. 

Ви ни пег или од ми ло ште Ви ни би ло је име аме рич -
ког цр ног ме две да ко ји је био ма ско та ка над ских вој -
ни ка у Пр вом свет ском ра ту. По сле ра та Ка на ђа ни су
га по кло ни ли лон дон ском зо о ло шком вр ту, ме ђу чи јим
по се ти о ци ма је био и бри тан ски пи сац А. А. Милн, ко -
ји је до вео свог си на Кри сто фе ра Ро би на да ви ди Ви ни.
Кри сто фер је то ли ко за во лео Ви ни да је дру же ње де -
ча ка и ме две ди ћа ин спи ри са ло ње го вог оца да на пи ше
чу ве ну се ри ју при ча о аван ту ра ма Ви ни Пуа.

Ви ше од 16 ми ли о на жи во ти ња слу жи ло је 
у Пр вом свет ском ра ту за тран спорт, 
ко му ни ка ци ју и дру же ње. 
На по чет ку су ко ба, 1914. го ди не, за ра ће не
стра не има ле су број ну ко њи цу, а уз то, 
ко њи, ма гар ци, му ле и ка ми ле пре но си ли 
су хра ну, во ду, му ни ци ју и са ни тет ски 
ма те ри јал вој ни ци ма на фрон то ви ма. 
Ва жни за да ци би ли су до де ље ни спе ци јал но
тре ни ра ним пси ма и го лу бо ви ма, ко ји су
но си ли по ру ке, а чак су и ка на рин ци 
ко ри шће ни за от кри ва ње отров ног га са. 



Ефи ка сни и у ро во ви ма и на не бу

Го лу бо ви су ти хи, те шки за пре сре та ње, мо гу да из -
бег ну деј ства га сом, от пор ни су на бу ку и мо гу да се об у че
да по ле ћу и вра ћа ју из мо бил них го лу бар ни ка. Пре ма еви -
ден ци ја ма из Пр вог свет ског ра та, го лу бо ви у уло зи гла сни -
ка пра вил но су ис по ру чи ли 95 од сто по ру ка ко је су им би ле
по ве ре не, па су се по ка за ли као нај по у зда ни ји вид тран -
спор та. Ви ше од 100.000 го лу бо ва ко ри шће но је у ту свр ху
то ком ра та, пре но се ћи ва жне по ру ке пре ко не при ја тељ ских
те ри то ри ја. 

Ка на рин ци су, с дру ге стра не, мно го осе тљи ви ји на
отров ни гас не го оста ле жи во ти ње и љу ди, та ко да су ко ри -
шће ни да от кри ју при су ство отров ног га са угљен-мо нок си -
да по сле екс пло зи ја ми на, као и за про ве ру чи сто ће ва зду -
ха у ту не ли ма, јер је убр за ни рад ср ца ука зи вао на ни во
при су ства га са.

Да је пас чо ве ков нај бо љи при ја тељ и у ми ру и у ра ту
све до чи и чи ње ни ца да су му обе за ра ће не стра не у Ве ли -
ком ра ту до де љи ва ле број не за дат ке. „Пси вој ни ци” има ли
су раз ли чи те на ме не, за ви сно од ве ли чи не, ин те ли ген ци је
и обу ке. 

За из ви ђач ке псе би ра не су ра се ко је је од ли ко ва ла
мир ни ја на рав и до бра ди сци пли на. Као са став ни део па -
тро ла, по мо ћу из о штре ног чу ла ми ри са, мо гли су да от кри -
ју не при ја те ља, чак и на уда ље но сти од ви ше сто ти на ме та -
ра. Пси из ви ђа чи би ли су об у че ни да, уме сто да ла ју, ти хо
упо зо ре во ди ча на при су ство не при ја те ља у бли зи ни та ко
што по диг ну њу шку и ус пра ве реп. 

Та ко ђе, пси ку ри ри по ка за ли су се ве о ма по у зда ним у
опа сном по слу пре но ше ња по ру ка. Тр ча ли су бр же од вој -
ни ка, на ро чи то по не при сту пач ним де ло ви ма фрон та, би ли
су ма ње ви дљи ви, али и ре ђе на ни ша ну не при ја тељ ских
снај пе ри ста. По мо ћу ко ту ра при чвр шће ног за те ло, пси су
раз вла чи ли и над зем не те ле граф ске жи це ка ко би се ус по -
ста ви ла ко му ни ка ци ја из ме ђу је ди ни ца и ко ман ди. 

за рад, па су, уз уо би ча је не љу бим це псе и мач ке, као ма -
ско те је ди ни ца др жа ни мај му ни, ме две ди и ла во ви ка ко би
по ди гли мо рал и олак ша ли рат ну сва ко дне ви цу.

Жи во ти ње су, на жа лост, има ле ло ши је усло ве за сме -
штај и сла би ју не гу не го вој ни ци, а не рет ко су би ле из ло -
же не и ар ти ље риј ској ва три и га сним на па ди ма, па су то -
ком ра та кон стру и са не и спе ци јал не гас-ма ске за ко ње и
псе ко ји су уче ство ва ли у рат ним деј стви ма.

с в е т



Пси су по себ но об у ча ва ни да про на ђу ра ње не или
уми ру ће вој ни ке на бој ном по љу. Они су у тор би ца ма при -
чвр шће ним за те ло но си ли ме ди цин ску опре му, та ко да је
по вре ђе ни вој ник, ако је имао лак ше по вре де, мо гао се би
да пру жи по моћ, а та ко ђе су би ли дре си ра ни и да оста ну
по ред вој ни ка на умо ру, ка ко би му бар ма ло олак ша ли по -
след ње тре нут ке жи во та.

Ка ко се мре жа ро во ва ши ри ла ши ром За пад ног
фрон та то ком Пр вог свет ског ра та, по ве ћа вао се и број
па са и ма ча ка на обе стра не бој ног по ља, а об у ча ва ни су,
из ме ђу оста лог, да ло ве па цо ве и оста ле ште то чи не у ро -
во ви ма. На и ме, мре жа ро во ва на За пад ном фрон ту би ла
је ду га ви ше од 700 ки ло ме та ра, а про сти ра ла се од Ла -
ман ша до Швај цар ске. Вој ни ци ко ји су, за пра во, жи ве ли
у њи ма, сва ко днев но су се су сре та ли с ми ли о ни ма ште -
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ВО ЛО ВИ И КО ЊИ 
ЗА ПРЕ ВОЗ РА ЊЕ НИ КА 

Фо то гра фи ја на ко јој је ове ко ве че но ка ко при -
ли ком по вла че ња срп ске вој ске пре ко Ал ба ни је вре -
ме шни срп ски краљ Пе тар Пр ви Ка ра ђор ђе вић се ди
у за пре зи ко ју ву ку че ти ри во ла, мо жда и нај бо ље
илу стру је уло гу ко ју су жи во ти ње од и гра ле на том
фрон ту. На и ме, уз ко ње, срп ска вој ска и на род у Пр -
вом свет ском ра ту мно го су ко ри сти ли и во ло ве, ко -
јих је, пре ма рас по ло жи вим по да ци ма, у сеп тем бру
1914. го ди не би ло ви ше од 75.000. Без њи хо ве по мо -
ћи срп ска вој ске ни је мо гла да се по ву че кроз Ал ба -
ни ју, под на ле том ау стро у гар ске и бу гар ске вој ске.

У срп ској вој сци ко њи су ко ри шће ни пр вен -
стве но за фор ми ра ње ко њич ких је ди ни ца, пре воз
тру па, ар ти ље ри је, рат ног ма те ри ја ла и оста лих по -
треп шти на. У Пр ви свет ски рат, у сеп тем бру 1914.
го ди не, срп ска вој ска ушла је са 75.400 ко ња. 

то чи на то ком ра та, укљу чу ју ћи и па цо ве ко ји су се хра -
ни ли оста ци ма вој нич ких обро ка, јер ни је по сто јао од го -
ва ра ју ћи на чин да се сме ће укло ни. И пси и мач ке че сто
су би ли и ма ско те је ди ни ца.

По мор ко пи та ра

Иа ко је пре по чет ка Пр вог свет ског ра та ко њи ца би -
ла ва жан део сна га на пр вим ли ни ја ма фрон та, ка да су су -
ко би еска ли ра ли обе стра не убр зо су схва ти ле да му шкар -
ци на ко њи ма ве о ма те шко мо гу да по бе де у ра ту у ро во -
ви ма, та ко да су ко њи нај че шће ко ри шће ни за тран спорт.
Ву кли су ко ла са ра ње ни ци ма, пре во зи ли ар ти ље риј ско на -
о ру жа ње и му ни ци ју, као и оста ле те ре те.

Ма ло је по зна то да су у Ве ли ком ра ту ве о ма ту жну
суд би ну до жи ве ле и ка ми ле, за ко је су због успе шног при -
ла го ђа ва ња на те шку пу стињ ску кли му љу ди то га до ба сма -
тра ли да мо гу да под не су би ло ка кве екс трем не усло ве, али
се до го ди ло упра во су прот но – оне су на фрон ту ма сов но
уми ра ле од пре оп те ре ће ња и умо ра. У Пр вом свет ском ра -
ту бри тан ска вој ска ко ри сти ла је око 30.000 ка ми ла, од ко -
јих су све умр ле од ис цр пље но сти.

Има ју ћи у ви ду жр тве ко је су под не ле, слу же ћи ра ме
уз ра ме са бор ци ма из Ве ли ког ра та, 2004. го ди не у лон -
дон ском Хајд пар ку от кри вен је спо ме ник „Жи во ти ње у ра -
ту”, ка ко би се ода ло при зна ње свим жи во ти ња ма ко је
су слу жи ле, па ти ле и умр ле у ра ту. „Овај спо ме ник по -
све ћен је свим жи во ти ња ма ко је су слу жи ле и уми ра ле
за јед но са бри тан ским и са ве знич ким сна га ма у ра то ви -
ма и бор ба ма у про шло сти. Ни су има ле из бо ра”, укле са -
но је на по ста мен ту.

Та ко ђе, уз цр ве ни цвет ма ка, ко ји је трај ни сим бол се -
ћа ња на бор це стра да ле у том ра ту, уве ден је љу би ча сти
цвет ма ка, као под се ћа ње на до при нос и жр тво ва ње жи -
во ти ња у ра ту. ƒ
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